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Ind, Str. Aulich (Adam) 
ABONAMENTUL 

Patru Austru- Ungaria : 
pe 1 an fl. 10 ; pe >/, 
a fl. 5 ; pe V* de an 
fl.250 ; pe 1 lună fl 1. 

ïï-m ie Duminecă pe 
an fl. 2.— 

?mtr* România fi ttrilm/tat!. 
pe an 40 franci. 

Kani-'fcripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Aulich (Adam) 

INSERŢIUNILE; 
ae i fir garmond : ргіша-datï 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi

caţi une. 

Atât abonamentele cât şi 
lnserţinnile sûnt a si plat! 

Înainte. 

Scrisori nefrancate nu se 
orimesc. 

SITUAŢIA. 
(*) De noue ani de zile guvern n'a 

avut o situaţie mai dificilă de cât 
cel de azi. Ba în comparaţie cu îm
prejurările în cari a căzut Tisza, ba
ronul Bànffy stă mult mai i'èu. Atunci 
era vorba de un proiect de lege din 
care un articol (privitor la recrutare) 
oposiţia l'a combătut violent şi ridi
case împotriva guvernului întreaga 

(itala. Acum însă e vorba de sus
pendarea constituţiunei, căci proiectul 
la Tisza atâta însemnează. 

Pentru noi Românii şi toate cele-
alte naţionalităţi, constituţia e de mult 
suspendată. Starea de lucruri ce ar 
urma deci dacă Bànffy s'ar mai pu-
;ea menţine, nu are să schimbe în
tru nimic moartea noastră. Tot aşa 
desigur este, că ori care dintre ac
tualii fruntaşi guvernamentali ar lua 
cârma, n'are sa ni se îmbunătăţească 
soartea, căci aici nu schimbarea de per
soane ci numai o schimbare a întregu
lui sistem ar aduce îmbunătăţiri. 

Ear suspendarea constituţiunei şi 
pentru Maghiari ni-зе pare că ar apro
pia lucrurile înspre o prăbuşire to
tală întregului sistem de azi. Crea
rea de precedent d'a se guverna şi 

üará voinţă Dietei nu credem că ar 
ÍÜrica deci — înţelegem pentru noi. 

Să ne explicăm. 
Dieta şi aşa nu presintă ţeara 

ci numai o coterie politică, şi anume 
condusă de marele „Ganef'' Tisza, 
„zdrobitorul naţionalităţilor-. 

Vindecarea rëului cu toţii de la in
tervenţia Coroanei o aşteptăm. 

In privinţa aceasta nu o să mai 
fie discuţie. Apponyi apelează la 
Coroană. Sorbii au trimis Memorand 
la Coroană şi comunele parochiale 
continuă şi acum cu adresele cătră 
Monarch. 

Ear' dintre Români, eată, cei mai 
anii-memorandişti, domnul Brediceanu 
şi soţii chiar în congregaţie au dat 
expresie convingerii lor că numai 
Coroana mai poate lecui rèul. 

Trebue însă, ca falimentul actua
lei constituţiunei ungureşti să fie 
mărturisit în chip oficial de însăşi 
deţinătorii puterii pentru-ca Coroana 
să fie silită a interveni. 

Din acest punct de vedere este 
In interesul nostru al tuturor naţio
nalităţilor ca şi după căderea lui 
Bànffy să vină la putere tot un po
litician de pănura lui. Altul mai cu
minte, eventual ar găsi calea de a 
eşi din încurcături şi astfel ar slăbi 
motivele cari ar urgenta intervenţia 
M. Sale Monarchului. 

Cine va urma lui Bànffy, oii va 
mai duce-o el, nu se ştie. Dar' în 
curênd are să se ştie, căci pe când 
se redeschide Dieta, ori va trebui să 
se presinte un guvern nou, pe care 
oposiţia să-1 rabde şi ea, ori vine 
Bànffy mai întărit încă prin încre
derea Coroanei şi mai decis a o 
duce înainte — şi iară constituţie. 

Afaceri jeszenszkyane. Mai zilele trecute 
„Patria" adusese ştirea că dl Dr. V. Lu
caciu a fost la Viena, unde s'a vëzut cu 
dr Lueger. Atâta 'i-a trebuit oficinei lui 
Jeszenszky. Acum sunt pline toate ziarele 
ungureşti cu cele mai fantastice „desveliri" 
precum că dl Lucaciu s'a dus să ceară 
bani de la Lueger, dar' Lueger nu 'i-a dat. 
Ear' banii ar fi să se cheltuiască aici în 
Arad, pentru agitaţiunile „antipatriotice" ale 
.Valahilor - . Se vede că Jeszenszky mai 
vrea să-'i sperie pe cei din oposiţie, să nu 
facă greutăţi, că vine ...primejdia valahă! 
Lueger n'a dat Insă baDi. Ca mâne o să 
citim că a d a t . . . Liga, căci cineva trebue 
să dea,. Ungurii, obicinuiţi cu „potya", nu 
îşi pot închipui că adunările poporale între 
Români se fac din Icsufleţirea cea mai cu
rata. 

* 
Ministru croat în oabinetut maghiar în

locui lui Josipovich a fost numit Cseh Ervin, 
pâuă acum fişpan în Croaţia. 

Convocarea congresului naţional 
bisericesc. 

Nr. 262 Metr. 

Cerculariu 
Consistoarelor eparchiale şi tuturor deputaţilor 

congresuali. 
Prin trecerea la cele eterne a veneratu

lui şi acum mult jelitului părinte, archi 
episcop şi metropolit Miron Romanul, scau
nul archiepiscopesc - metropolitan devenind 
vacant, consisterai metropoliei noastre, a 
dispus la bun timp, să se efeptuească cele 
cari în sensul § lui 145 din statutul organic 
trebue să premeargă In fcopul întregirii 
scaunului vacant şi a flcsat terminul întru
nirii congresului electoral, în conformitate 
cu disp siţiunea §-lui 156, combinat cu §-ul 
151. al statutului organic. 

Terminate acum toate preparativele pen
tru întrunirea congresului electoral, convoc 
adunarea prealabilă a membrilor congresu
lui la biserica parochială din cetatea Sibiiu, 
pe Mercuri, In 16 (28; Decembre a. c , la 
orele 3 după amiaz, ear însuşi congresul 
naţional-bisericesc extraordinar al provin
ciei noastre metropolitane, pentru alegerea 
metropolitului, pe ziua următoare, Joi, îo 
17 (29) Decembre, a. c. la orele 9 înainte 
de ameazi, în care zi după terminare ritua
lelor bisericeşti va urma numai decât des
chiderea congresului şi se vor începe lu
crările congresuale conform prescriptelor 
ţj-lui 157, d 2, din statutul organic. 

Dat în reşedinţa archiepiseopească metro
politană, în Sibiiu, la 21 Noemvre (3 De
cembre) 1898. 

Presidiul consistorului metropolitan 
loan Meţianu m. p.. 

episcop. 

SUSPENDAREA DIETEI MAGHIARE. 
„Cei-ce au privit până la capăt şedinţa 

de az>, şi-au procurat o amintire pe întreaga 
lor vieaţă, căci martori au fost ai unei zile, 
în care anarchia parlamentară s'a arëtat 
în toată sălbăticia şi desfrânarea ei şi în 
care a trebuit să se pună capët repedei lăţiri 
a pustiitorului foc prin amânarea pe o sëp-
tămână a parlamentului"... astfel îşi încep 
ziarele maghiare raportul despre şedinţa 
de la 10 c. a Dietei. 

Era să fie alegerea noului président, vice-
presidentul Lang, după ce conferă de mai 
repeţite ori în odaia miniştrilor cu aceştia, 
mai cu diferiţi deputaţi pe Ia ganguri, întră 
palid pe la 11 ore în sală cu pălăria în 
mână, îl bagă sub masă, se apucă de clo
poţel, dar' nu isbuteşte nici pe un moment 

n face linişte, căci oposiţia cum zări pe 
Bànffy Intrând în sală, îl primeşte cu un 
orcan de strigăte şi sbierături încât tră-
murau ferestrile. 

„Eacă trădătorul de patrie! Afară cu el! 
Cară-te ohrazniculel De ce nu-ţi dai de
misia ?" 

Astfel i se strigă lui Bànffy. 
Corul — zice un raportor — aşa de în

spăimântător a fos încât pe ori-cine îl cu
prindeau fiori; publicul din galerie cu 
spaimă mare se uita jos, aşteptând în ori
ce moment catastrofe. . . 

Vice-presidentul folosind vre-o doue se
cunde mai puţin sgomotoase, se roagă 
.strigènd cu toată puterea plămânilor : »Şi 
aşa nu voiu mai sta aici decât vre-o doue 
zile, më rog de niţică linişte". 

„Fie — rë^punde orcanul — dar' nu
mai de dragul persoanei d-tale". 

Láng ceteşte numele deputaţdor eşiţi dia 
dubul liberal şi cari 'şi-au dat şi demisia 
din comisiunile parlamentare. Un deputat 
interpelează d*;3pre ţinerea têrgului do ţară 
imr'un orăşel mic — isbucneşte un rîs co
losal, apoi earăşi furtună, astfel în c&t Lang 
suspendă imediat şedinţa pe 10 minute, 
dar' pausa se prelungeşte peste jumëtate 
de oară. In timpul acesta miniştrii hotărtră 
amânarea şedinţetor dietei pe basa imputer-
nieirei M. Sale, pe care Fejèrvàry o adu
sese înjă Joi, prin urmare au umplut nu-
іиаі locul şi datul decretului regesc, adecă 
^Schönbrum'' şi „10 Decemvrie", precum şi 
durata amânării. 

După o aşteptare din cele mai încordate 
revine Láng tot cu pălăria în mână, şi mai 
ralid, aproape enervat, cum zăreşte însă pe 
Bânffy, oposiţia Începe o larmă şi mai in
fernală, cu gesticulaţiuni ameninţătoare a-
runcându-i neîncetat epitelele şi provocările 
mai sus amintite. In mijlocul zarvei enorme 
Lang strigă: „Îmi dau demisia." Se face pe 
o clipă linişte deplină. 

Va să zică numai este cine să presideze 
căci al doilea vice président Kardos, lipseşte 
fiind greu bolnav. Urmând tâmbălăul enorm, 
Láng declară a duce şedinţa până Ia capăt, 
deşi e cu totul istovit, disgustat. Deodată 
se seoală Bânffy să vorbească, dar' oposi
ţia înteţeşte şi mai grozav orcanul. 

„Nu vei vorbi. Afară cu el! Cară te!' Bàn
ffy stă nemişcat, palid, ca stîlp ba chiar cu 
un mic zîmbet ironic pe buze ; ţinond spai
ma aceasta câteva minute, Bànffy scoate 
din buzunar o scrisoare mare pecetluită, 
arătându-o oposiţiei. îndată se ştiu că e de
cret de amânnre ; dar' oposiţia nu se potoleşte 
ci tot mai mult potenţează furtuna. Buzele 
lui Bânffy se vëd mişcându-se dar nu se 
uiţelege absolut nimica ; unul din miuistri 
chiamă pe stenografi să vină înaintea băn
cii ministeriale ; şi acu se întâmplă urmă
torul incident: din băncile stângei extreme 
se scoală Kubik (unul din cei mai tineri, 
dar, cu o statură erculiană), şi se repezeşte 
înfuriat drept înaintea lui Bănffg ; se opreşte 
ţintă, cu manile In buzunar, îl fix >ază ţeapăn 
parcă pregătindu-se să pălmuiască pe Bàu-
ffy. Toţi tresar. Dar', deodată din independi-
şti trag pe Kubik îndărăt de poalele hainei ; 
ear' deputaţii majorităţii sărind din bănci, 
alcătuesc un zîd gro3 cu trupurile lor în 
jurul ministrului-president. Kubïk e târît 
la locul seu; se desvoaltă un dialog de 
cele mai grave insulte între oposiţia şi 
majoritate, toată lumea crede, că se va în 
têmpla bătaie generală, ba se aud şi stri
găte: ,va curge de sigur sângele". Kubik 
depărtat câţiva paşi se miră de ce le e frică 
оьтепііог şi caută a se întoarce cătră 
Bànffy, zicênd că voeşte numai să-1 asculte 

dar' nu reuşeşte, nu doar în urma forţei 
fisice, ci cedând rugărilor, mai ales ale so
crului sëu Horhnszky. 

Organul ţine încă vre-o jumëtate de ceas, 
în mijlocul căruia Perczel, întrerupt fiind Ia 
fiecare cuvent, ceteşte rescriptul regal de 
amânare a dietei până la 17 c. Scenele 
scandaloase continuă, ear' patriotismul de
putaţilor isbucneşte în Kossuth nóta 

ADEVËRATII 
TRĂDĂTORI 

Declaraţiunea părintelui Voina şi 
scrisoarea rëposatului Metropolit Mi
ron adresată cătră dinsul, în chestiu
nea actului fals relativ la şcoalele 
române din Braşov, cuprind nişte 
indicaţiuni interesante, a căror rost 
numai acum după împrocesuarea sta
tului român şi interpelarea din Senat 
a dlui Titu Maiorescu, poate fi de
plin înţeles. 

Metropolitul zicea în scrisoarea sa 
că actul (fals) pretins oficial, emanat 
din gremiul prim-ministrului reg. un
gar, Fa comunicat părintelui Voina 
prin „omul sëu űe încredere (al 
Metropolitului; dl Partenie Cosma, 
suto discreţiune". Dar' nime n'a 
reflectat, cum acel „act oficial" de 
natură discretă îl comunică Metropoli
tul subalternului sëu prin o persoană 
privată şi nu prin corespondenţă o-
ficioasă? Şi nu Metropolitul Miron a 
comis în caşul ace3ta cel dintâiu 
indiscreţiune, dând în manile dlui Par
tenie Cosma un act oficial, care îl pri-
via pe părintele Voina şi nu pe 
d-sa ? 

Lucrul însă se explică astfel/ dl 
Partenie Cosma, care a uneltit cu „ma
terialul bun" în contra partidului na
ţional, s'a pus acuma să uneltească în 
contra guvernului României, anumit 
în contra primului ministru dl D. A. 
Sturdza, căci o résturnare de guvern 
produsă în România prin oamenii 
guvernului unguresc, fără îndoială 
ar fi un mare succes al politicei ma
ghiare. Eată de ce rëposatul Metro
polit Miron cu Partenie Cosma şi a-
gentul lor popa Voina au dat „parti
dului conservator din România mate
rial bun" de exploatat în contra gu
vernului dlui Sturdza. 

Dacă nu aceasta li-a fost scopul, 
atunci cerem să ni-se arete ce de 
mersuri au luat cercurile bisericeşti 
din Sibiiu: Metropolitul, consistorul 
ori sinodul archidiesan, sau congre
sul naţional, pe lângă guvernul ma
ghiar, în urma ordinaţiunei ministru
lui Trefort din anul 1 8 7 5 , ca să-i 
pună în evidenţă starea adeverată a 
lucrului şi să-1 convingă despre drep
tul de rentă al şcoalelor şi biserici
lor române din Braşov faţă cu sta
tul român? 

Să se spună şi să se arate când 
şi ce fel de remonstrare sau repre-
sentaţiune s'a făcut din partea orga
nelor bisericeşti în contra acelei or-
dinaţiuni ministeriale pentru a do
vedi, că aşa numita „subvenţinuf " 
a şcoalelor şi bisericilor din Braşov 
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dului radical şi preotul din loc Mohvici, 
dintrt inteliginţa au fost de faţă şi domn i 
Dr. Oavriil şi laşa Tomicî. 

După cuvintele Introductive, eacă cum 
sună resoluţiă primită cu aclamaţiuue : 

„Avend în vedere, că cei-ce sunt ln 
primul rend chiemaţi a purta grije de 
afacerile noastre autonome, anume patri-
archul BrankovHi şi comitetul congresual 
nu şi Îndeplinesc datorinţă, pe care !e o 
Impune organisaţia noastră bisericească. 

.Avênd ln vedere, că nu Întreprind paşi 
necesi ri. ca să se întrunească congresul 
nostru bisericesc şi se folosesc de '„lipsa 
congresului pentru a face istoria ln mod 
volnic şi nekgal autonomia v.oas*r&'' ; 
urmează încă un pasagiu cu motive pri
vitoare la caşuri concrete de violare, apoi 
zice : 

.Adunarea hotăreşte a trimite resoluţiă 
atât patnarchului serbede, precum şi comi-
teiului congresual, ln care exprimă cea mai 
deplină neîncredere şi lipsa de stimă din 
саіия activităţii lor de până acum şi tot
deodată lr provoacă să-şi facă datorinţă, 
pentru ca Hă nu-i ajungă blăstemul'jşi dispre
ţul naţiunii, ducend spre peire autonomia 
noastră". . . . 

Înainte de a se fi început chiar discuţia, 
adunarra a trimis o telegramă omagială 
(se'beşte) W. Sale din prilegiul iubileului 
împărătesc. 

„Z-istava*, apreciând la loc prim résultat 
aleger i, sfirşeşte astfel : 

. Pu fem zice, că această adun re va lă--a 
impresie puternică asupra tuturor celor de 
faţă, şi că toţii au ajuns la convingerea, 
că cu astfel de deputaţi şi cu astfel de 
alegatori autonomia noastră nu poate peri". 

NOUTĂŢI 
Arad, 12 Decemvrie n. 1898. 

Serbarea poporală din prilegiul Jubileu
lui. „Die Redactori In fruntaşa noastră 
comună Vrani, poporul credincios Impëra
tului Încă a serbat ziua de 2 Dec. st. n. 
când s'au împlinit 50 de ani de domnie ai 
Majestăţei Sale Imp. Francise Iosif I. Foştii 
soldaţi au fost decoraţi şi din prilejul acesta 
ei au focnt o serbătoare şi au făcut exer
ciţii militare, de-ţi era mai mare dragu să 
te uiţi la ei. In biserică s'au ţinut slujbe 
d-zeeşti pentru-că Cel prea Înalt să i aline 
durerile şi fericite zile să-i dăruiască bu
nului nostru Domnitor. Decoraţiile au fo>4 
împărţite în cancelaria notarială şi cei decoraţi 
cu fală poartă medaliile capëtate pentru 
slujba ce-au făcut'o terii şi Impëratului. 

Gheorghe Munleanu. 

Recurs respins. Curia din Pesta a res
pins recursul dlor Înveţători Avram Giurgiu 
şi Andreiu Bussu, cari au fost pedepsiţi de 
cătră tribunalul din Ttrgul-Mureşului cu 
câte 100 fi., fiindcă cu prilegiul deprinde

rilor de arme ar fi „aţîţat" împotriva i>i 
ţiunii maghiare, prin — cântecile ce le-aa 
cântat. Tabla a ridicat pedeapsa la tncS 
14 zile arest, ear' Curia a Întărit osândi 
cârpită a tablei. Bravii înveţători ln curênd 
îşi vor începe pedeapsa. 

* i 
Constituirea „României june" s'a făcut 

astfel: presid., med. Marin Sturzi; vic.-pres. 
forest. Aurelian Furcan, secret. 1 jurist 
Mihai Popovici; secret. II jur. Bogdan cil 
de Pruncul; cassar: med. Nicolae Draeinschi 
controlor: teclinie Eugen Muntean; bíbliote-
car: med. Ricard Linche; ecou. med. Ilie 
Gunea. Comisiunea literară : med, M 
Sturdza; jur. Guilelm Sorban; jur. Mihai 
Popovici; med N. Dracinschi; jur. N. Ca-
rabioschi. Comisii revelatoare, med. Ale-' 
xtti'idru Crăciuuescu; techn. Traian Păscuţiii; 
forest. Arcadie Proeopoviei 

* 

Iară bani prădaţi. Fabrica de hârtie de 
împachetat de aici din Arad a plecat şi ea 
pe urmele băncii „Első Aradi Polgári Ta
karék pèuztàr*. Nici o plată nu mai poate 
iace, ceea-ce va aduce însemnate păgubi 
economdor din Arad şi jur. Proprietarul fa-
bricei care totodată e şi director la o altă 
bancă jidano-maghiarâ din Arad, s'a dus la 
ministru ca să ceară baui, să-'şi scape fv 
brica de bancrot. Statul 'i-a dat până acum 
20 000 fl. lată pe ce se prădează banii te
rii. 

* 
Alegere de înveţători în Jebel. Dumi

necă In 22 Noemvrie st. v. a. c. ara avut 
aici, alegerea de Invocatori ia şcoala ce* 
nouă miestă. Competenţi au fost trei ; alegă
tori au votat 320, dintre cari 167 nu vont 
pentru înveţătorul substitut în Vucova.S'a 
declarat deci de ales Nicolae Danciu. Ale
gerea a decurs tn ordine esemplarä. 

6. l\ 

Un brav oficer român, Damaschin Ro
man, loc. la Reg. 76 de infanterie a repo
sât îu ziua de 2 Decemvrie, după o Іидр 
suferinţă. El era frate cu regretatul ÍM 
Roman, cel osândit ln procesul Replicei,iii; 
caracter nobil şi Român bun. Fie-i memoii 
eternă ! 

+ 

Să poftească 1 Dl David Voniga drept 
rëspuns la notiţa, ce am publicat detpn 
„operatul* seu „anti şpiritist", ne trimite 
o Intimrinare scurtă, dar' cu atât m*imur
dară. Vrea să dovedească zicala cir Ш 
e omul ! Fiind că dl David Voniga nu ie 
mulţumeşte numai cu atâta, ci avem in-
formaţiuni positive că : de oare-ce biinueţte 

I pe dl V. Mangra de autor al nouţei la 

nu e subvenţiune ci o datorie a sta
tului român ? 

Noi ştim positiv, că nu s'a luat 
nici un demers, nu s'a făcut nici o 
remonetraţiune. 

Dl Partenie Cosma atât de îngri-
giorat astăzi de soartea şcoalelor din 
Braşov, la 1875 era deputat în parla
mentul ung?r, şi doară şi-a ridicat 
D-sa cuvêntul, ca sä apere drepturile 
şi interesele bisericii şi alo şcoalelor 
române din Braşov? Nu! Pentru că 
nime nu şi-a dat silinţa së studieze 
natura şi provenienţa „subvenţiunii" 
sau ajutorului din România, dat pe 
seama acelor aşezăminte de cultură. 

Tăcerea vinovata a metropolitului 
Miron a [lăsat sa se acrediteze în 
general părerea ministrului Tr efort 
despre o subvenţiune ilicită a şcoalelor 
din Braşov din partea statului român. 

Eată cum se pronunţă dl V. Babeş 
în ziarul „Albina" Nr. 20 din 1875 
cu privire la ordinul ministrului Tre-
fort şi îu legătura cu posiţia creată 
prin acela gimnasiului român din 
Braşov : 

„Buletinul oficial , B. Közlöny" In nu
mërul seu de ieri, publică o ordinatiune, 
dato 2 Aprilie, a ministrului August Tie
furt, adresată supremelor autorităţi ale 
tuturor confesiunilor, precum şi tuturor 
municipiilor, prin care se dispune: 

„deoarc-ce guvernul ţine a fi necompalilil 
„cu independenţa statului nostru subvenţi
onarea vre unui institut de cidtură din 
„patrie prin regimul sau legislaţiunea culturii 
„terii streine, din îndemnul unui cas con-
„cret, se enunţă în general, că institutelor 
„confesionale de înveţăment, existente în 
„ţeară, precum şi celor susţinute de co-
„munităţi, corporaţiuni, reuniuni sau de 
„privaţi, ori de ce specialitate şi grad ar fi 
,.ele, precum de asemenea nici confesiunilor 
„şt bisericilor, nu le este permis a cere 
„тге-о subvenţiune sau spriginire mate-
„riafă de la state străine, şi domnitorii şi 
„guvernele acelora. 

„Se adauge în fine, că această ordinati
q u e s'a comunicat ministrului afacerilor 
„externe, şi se provoacă capii bisericeşti 
,.şi municipali, pentru de a face să fie 
„observată cu acurateaţă, ear' caşurile 
„unde nu s'ar observa să Ie denunţe 
„guvernului*'. 

„Cine nu pricepe, adaugă „Albina", că 
„oaşul pe care 11 priveşte de-a-dreptul este 
„gimnasiul român din Braşov! 

„Cine nu vede clar şi limpede, că se aţin
teşte uciderea acelui gimnasiu, acelui 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI* i 

I L U S I E 
(Urmare şi fine.) 

„Numeru doi : O fiinţă graţioasa cu ochi 
galeşi -— întitulată Paula. Fără nici o cruce.* 

„Resfoeşte mai departe ! * 
„Va să zică, aici nu'i comentări Ei, fie 

deci cum vreai. Numărul trei. Cămila, 1870— 
1872, 15 Martie, opt oare seara. Oh ! Pa
cienta aceasta se pare c'a murit repentin. 
Pagubă de această Cămilă cu ochii cei în
ţelepţi şi obrajori rumeni ca fraga Г' 

„Ah, da, Cămila! îmi iduc bine aminte. 
Doi ani fu idolul inimei melel ziua o ur-
măriam pe stradă, ear' seara luam posto la 
fereastra ei ca un trubadur. ' 

„Şi ce s'a întêmplat la 6 Martie, 1872, 8 
oare seara, de s'a rupt atât de instantaneu 
firul romanului?" 

„Nefericirea, că'i făeui cunoştinţă. Inde-
curs de o jumëtate de ceas ştiui ce se 
a scundea după fruntea acea de filosof. Des
coperii toate idealele ei : un locotenent, de 
se poate nobil ; o — loje parter la operă, unde 
se'şi validiteze toaletele ; un echipaj mai 
elegant decât al prietinei sale Natália — şi 
încă o mulţime de asemeni lucruri impor
tante. " 

„Hai Bă vedem mai departe. O domni
şoară iu costum elegant de bal — iarăşi 

institut de culară naţională pentru Ro
mâni !"' 

Astfel era privită afacerea şcoale
lor din Braşov până la 30 Aprilie 
anului curent, când primul ministru 
al Ţerii-Româneşti dl Dimitrie A. 
Sturdza, cel dintôiu puse In Senatul 
României chestiunea rentei şi nu a 
subvenţiunii, ce statul român datoreşte 
bisericii şi şcoalelor din Braşov, fâ-
ceudu-se singur aperătorul dreptului 
lor, pe care autorităţile supreme 
bisericeşti au négligeât de a-1 apera 
şi validita. 

Dl D. A Sturdza este care a con
statat că „guvernul român n'are sä 
dee subvenţiune bisericii şi şcoalei 
diu Braşov, ci guvernul român ѳ 
dator cu o rentă acelei biserici şi 
acelei scoale, pentru anume bunuri 
ce din împregiurările timpului au fost 
luate şi vôndute de Statul român. 
Şi chiar atunci când statul unguresc 
ar voi să subvenţioneze şcoala din 
Braşov, guvernul român tot are da
toria sä dea o renta şcoalei din 
Braşov". 

Dl D. A Sturdza este care a ştiut 
să înlăture primejdia oe ameninţa cu 
ucidere gimnasiul român din Braşov, 
cum se exprimă dl V. Babeş în „Al
bina", — precum s'a dovedit cu acte 
oficiale şi indiscutabile. 

Chiar şi numai din aceste consideraţi-
uni e uşor de înţeles câ Ungurii s'ar bu
cura mult să vadă pe dl D. A. Sturdza 
rësturnat de la guvern. In scopul acesta 
Inconştienţii agenţi români ai guver
nului maghiar au şi pornit cea mai 
imorală şi detestabilă campanie in 
contra d-sale / 

Eată unde sunt cu adevërat trădă
torii ! 

Adunările sârbeşti. 
Până azi 24 comune bisericeşti serbeşti 

s'au alăturat la petiţia celei din Novi-Sad 
cătră M. Sa. Conclusele sunt luate aproape 
pretutindeni cu unanimitate şi Însufleţire. 

Afară de aceasta, partidul radical a 
hotărît, ca deputaţii congresuali ce se jţin 
de el să meargă fiecare în cercul seu 
electoral bisericesc a da seamă despre 
cele petrecute şi a cere Îndrumare mai 
departe de la popor. Prima de aceste 
adunări s'a ţinut ln Ruma, în aceeaşi zi 
când şi a noastră la Siria, adecă Dumineca 
trecută, 4 Decemvrie. S'a petrecut în toată 
liniştea, fără cea mai pică pedecă. Afară 
de cei doi deputaţi congresuali respectivi, 
anume Dr. Krasoievici, vicepresidentul parti-

„Paula* întitulată. Ah, nu cumva greşesc? 
Nu'i tot Paula de mai 'nainte, căreia de 
atunci, i-a îuprumutat D-zeu picioare mai 
lungi, ear' croitorul rochii mai lungi?" 

„Da, e tocmai aceiaşi." 
„Ei, o mie de draci ; aici apare încă odată 

şi încă la braţul unui bărbaţi Cine'i acest 
cavaler de servici, care o ţine atât de strâns 
Ia braţ?" 

„Bărbatul ei." 
„EI are un esterior simpatic." 
„Asta n'o pot admite. De sigur un om 

p * a neînsemnat pentru o aşa fiinţă divină." 
„Divin este un epitet de laudă de primul 

lang. Trebue să mărturisesc : eu ln locul 
acestui domn bărbat aş fi gelos pe un a-
dorator atât de înfocat al femeii mele. Re
laţiunile tale cu această Paulă devin tot 
mai enigmatice.* 

Nicu făcu un gest de nerăbdare. 
„Ei las că tac acum. Să 'ntoarcem foaia ! 

Cinei această iazmă In costum destul de 
original, dar' care n'ajunge s'o acopere de
plin ? Lolo se chiamă. Lângă crucia obici
nuită e notat timpul serviciului : 24 April 
de la 10 —12 oare. Durata serviciului la 
nici un cas n'a fost lungă.* 

„Vei afla de prea natural, după-ce vei 
şti, că această Lolo de binecuventată me
morie, era în serviciu de baletistă Iiv pri
mul cadril şi că ora notată* — 

„Ear' cele douô darnicele de pe urmă
toarele douö foi, - ;- judecând după aceaşi 

unui formă, — au fost soaţele de serviciu a 
le Lolei?" 

„Las ae vëd - a da —- se poate că aşa 
a fost." 

„Uite numai, uite, pe aci mai trece încă 
odată Paula pe scenă, — cu doi copii de 
mână. " 

„Nu'i aşa, o păreche de copii drăguţi — 
ca tăiaţi d(i faţa mamei lor!* 

Buzele lui Ionel fură cuprinse de un zim
bet ironic. „Şi aici aceaşi Paulă, de astă 
dată alăturea unei fiiuţe masculine suis ge-
neris." 

.Bărbatul ei." 
„Cum, soţul ei ? Acest domn se pare că 

în cursul timpul a scăzut cu două capete. 
Avut a ea aşa o înfluinţă apăsătoare asu
pra lui?" 

„Glumă proastă! Doar ăsta'i al doilea 
bărbat al ei ; pe cel dintâiu l'a perdut ser-
raana de ea." 

„De neînţeles! Să laşi tu pe un al doi
lea bărbat Fă te ia pe din'ainte ? Nui-ai 
putut înplânta o sabie în corp!" 

„Doar' n'am pSşit nici când ca peţitor.* 
„Şi cei mai frapant în tot lucrul, că nici 

acum nu zăresc ominoasa de cruce lângă 
Paula asta. Dar' ce a putut greşi Melánia 
aceasta cu plete negre şi cu faţa cea im-

! posant de clasică deja dupa un an de slujbă? 
1 Asta are nişte ochi, ce chiar şi pentru un 
j filistru ca mine ar putea se fie periculoşi!" 
I „Şi pentru miae deveuirâ periculoşi, dar' 

după un an trecui şi peste aste. In decar 
sul unui întreg sezon cercetai fiecaie bal, 
fiecare circ şi teatru, unde numai operam 
de a o întâlni, că era frumoasă, diSguţS, 
ba în parte chiar şi de spirit. Dar' deoditi 
cu amuţirea ultimului vals din acel carne-
val, incetă şi convenirea noastră. 

„Faţă de o damă, pentru care te-ai opin
tit cu toată forţa In decursul unui mm, 
te afli, de obiceiu în saisonul al do lea li 
oarecare perplesitate, dacă n'ai de gânil 
s'o compromiţi, sau s'o iai de soţ ;e. l'entra! 

prima îmi era prea scumpă, pentru cel din 
urmă Îmi devenise deja prea indiferenţii.0 i 
cunoşteam deja prea bine." 

,..Fie-i ţerîna uşoară! Să resfoim mai de
parte. Aici vëd o pereche de dudui, la cari 
crucile 'mi apar atât de potrivite, încât nici 
nu më mai Interesez de causa morţii. Ear 
aici, pe faţa ultimă, se presintă pentru a 
nenumërata oară misterul ; Paula cu o co
pilă de mâna. Se pare că iubirea du ma
mă a Sarei - pardon ! Paulei tale e ne
sfârşită." 

„Sarcasmul tëu n'are noimă. Asta nu'i 
fata ei, ci nepoata. Mărturiseşte Insă franc. 
nu'i ea Încă tor superbă?" 

„Scuză, frăţioare; bunicele^reclamä de 
comun veneraţie şi nu îndrăgostire." 

„Bunică 'ncoaci, bunică 'n colo! Pentru 
mine nu esistă această dignitato. Puţinele 
sbârcituri ale feţei abia se observă. Nul ea 
viguroasă, fermecătoare, graţioasă '? N'HI 
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lettje, a ameninţat ca se va rösbuna a-
ipra dlui V. M a D g r a , pe cvce azi noapte 
i ţi pândit. — ţinem să declaram urmă-
irele: Dl V. Mangra este absolut străin 

Slkarea acelei notiţe, pentru care re-
bcjia noastră ia deplină rëspundere. Ear' 
№ di David .auti şpiritistul" insistă a-şi 
u satisfacţie In chipul cum ameninţă, 
are decât să încerce şi sigur va ti. . . 
toarne satisfăcut. 

* 
t I. Subscrişii In numele despărţemen-

ЙІ '„IndoV a reuniunei Invoţătorilor gr. cat. 
Ë Archidiecesa gr. cat. de Alba-lulia şi 
ÎSgăraş ne luăm libertate a apela la bu-
lavoinţa P. T. public iubitor de luminarea 
|i cultivarea poporului r o m â n , spre a aju
ta bibliotecă reuniunei înveţatorilor ce să 
dinţează tn centrul despărţământului, cu 
tirţi, foi şi reviste, ear numele P. T. do 
natori se va publica pe cale ziaristici?. 

P, T. donatori sunt rugaţi a trimite câr
je la adresa : Nonic Rusu inveţător In Ma-
m{\> u.: Also-Jăra)comitatulTurda-Arieaş. 

Yusiliu Muntean Nonic Rusu. 
preş. dasp. notarul desp. 

* 
AdYoeaţi suspendaţi. Advocaţii Unguri 

Mâgyi Károly din Tea™, Nagy Miklós 
In Gherla şi Szigethy Miklós diu Ciachi-
tóu au fost suspendaţi pe cale discipli
nara pe un restimp de doue luni. Spre 
lire acelora, care j şi a^um, când avem 
estui şi buni advocaţi Români, së duc la 

tei străini. 

greblă de strlns fênul. Se poate ca cu 
vreme să alcătuim o cassă de păstrare 
sătească. O mică întrebare: ce zice la 
toate aceste cantorul nostru Nie. Coman? 

Un şurean-mic. 

întrunire agricola. De lângă Sibiiu 
primim următoarele : In comui'.a noastră 
jura-mare a'a făcut comaasarea hotarului, 
drept ce noi economii siliţi suntem acum 
«lucrăm pămentul In mod mai rational 
spâna aci. Cum Insă noi la altfel de 
lucrare, de cum e cea din moşi şi stră-
_.T, uu no pricepem, neam rugat de 
comitetul central al „Reuniunei romane de 
agricultură din comitatul 8ibiiului u — î»6 
ве eara In ajutor. Astfel Duminecă, la 4 
Decemvrie n. a. c. s'a presentat In comuna 
noastră la o întrunire agricolă dl Dem. 
Comşa, presidentul şi Vie. Tordăşian. secre-
KUI numitului comitet, dl preş. Comşa, 
ibaciu economist teoretic şi practic, prin 

euvêntarea sa plină de îuveţături şi de 
oţi înţeleasă, ne-a adus pe calea adevë 
ліиі. Ca lucrul să nu së sfîrşească cu 
"ieşea zi, ci se putem Incopcia şi pentru 
tyitorime vieaţa noastră cu cea n Reuniunei 
Mustre agricole, l a îndemnul domnilor po 
meniţi, a m pus temelie şi la o tovăreşie 
agricolă, la care de président s'a alea dl 
Nie Opriş. capelanul nostru luminat; de 
cftBsar secretar dl Dumitru Btila. înv. pens. ; 
de inspector de maşini epitropul nostru 
harnicul Torna Ciupea şi încă doi membri 
tn direcţie. La supraveghiere am pus de 
président pe Vasilie Munteneaş, bun vorbitor 
in sfaturile noastre. Tovăreşia are să-şi 
procure, ca lucruri, de cari avem mai 
multă lipsă şi pe cari până aci le luam cu 
scumpă arendă de la Saşi: o grnpâ de 
muşchii o maşină de semënat trifoiu şi o 

ea încă o statură admirabilă, nu privesc 
Încă ochii ei răpitori tot cu aceaşi radiäre 
ţi căldură In largul lumii ?" 

,E curios, la toată întâmplarea, prietine 
dragă toată pasiunea ta atât de tenace, scoţi 
]a iveală tot numai superiotatea esteriorului 
acestei dame. Doresc să stiu In fine mai 
multe, cum se face ea in societate, In con
versaţie ? E deşteaptă, de spirit?" 

.Asta n'o ştiu.* 
,Ei, una ca asta ! Sper c'ai convenit cu 

ea?* 
,Nu — nici când.* 
.Curios! N'ai aflat tu осавіо In atâtea 

deceni de a coveni cu densa?* 
.Ocasiuni ? De o sută şi una de ori ; dar' 

le-am ocolit cu stăruinţă.* 
,Şi pentru ce?* 
,Pentru-că — pentru-că ţin morţiş şi la 

ilusiile mele. In decursul petrecerii mele 
îndelungate pe pamênt am adorat o mulţime 
de fiinţe femenine ; rund pe rând le-am fă
cut la toate cunoştinţă şi cunotíeándu le mai 
de aproape mi au devenit Indiferente—ilusia 
e'a stins. 

Cu Paula Insă n'am vorbit nici odată şi 
nu vre u se'i vorbesc; pentru-că aş 

voi să 'mi duc măcar o singură ilusie cu 
miue în mormânt.* 

Tmd. de Iulie. 

s 
11ІСІ 

O copilă română (orfană, ori germană), 
harnică, credincioasă şi cu ^purtare bună, 
de 14—16 ani së cearcă pentru serviciu 
pe lângă internaţiune întreagă şi 40 fl. v. a. 
pe an, spre împlinirea lucrurilor mai uşoare 
de cas3. Bani de cale tapetă îndată! 
Adresa: Victor Russu, profesor Losoncz 
(com. Neograd.) 

Cele mai vechi oraşe din lume. Oraşul 
de căpetenie al Chinei, Pekingül s'a înfiin
ţat acum opt mii de ani ; se înţelege, că de 
atunci casele lui s'au reînoit mereu regulat, 
dar' hârtiile vechi dovedesc, că aşa e de 
vechiu. — Ierusalimul era deja oraş pe tim
pul lui Avram, aşa dar' e vechiu cam 4000 
ani. Atena, cel mai mare şi mai frumos oraş 
al Grecilor de odinioară îşi trage Începutul 
din anul 1000 înainte de naşterea lui Chris
tos, astfel că el este cel mai vechiu oraş 
din Europa. După el vine Roma, care fu
sese zidită In anul 753 nainte de Christos. 
Tanger, din ţara Marocco, în Africa, are 
verstă de 2700 ani, ear' oraşul francez de 
pe mare, Marseilles Îşi socoteşte bătrâneţea 
cu 2497 ani. Şi cu toate acestea tot numai 
Romei i-s'a dat porecla „oraş vecinie". Pur-
cezônd şi noi Românii d'acolo doar' şi noi 
vom trăi mai mult de cât celelalte nea
muri. 

* 

Revistă Economică.„ Aflăm că Delegaţi 
unea de 5, esmisă d« conferinţa directorilor 
de bancă, ţinută la 25 şi 26 Iunie a. c. s'a 
Întrunit In Sibiu la 27 Nov. a. c. , şi a decis, 
ca cu Începere dela anul nou 1899, së se 
îufiiiteze un organ publicistic intitulat .Revis
ta Economică, orgau pentru societăţi finan
ciare si comerciale. * Direcţiunea acestei 
reviste a fost Iccredinţată secretarului Dele-
gaţiunii, Dlui Dr. Corneliu Diaconovich. Re
vista se va publica In fascicole lunare, for
matul , Transilvaniei*, In estensiune de 40 
pag. do fie care numër, şi va cuprinde ar
ticole de politică financiară, studii de admi
nistraţie şi de manipulaţie technică financi
ară, se va ocupa cu chestiuni comerciale, 
agronomice şi industriale, cu mersul lucrării 
intistutelor noastre financiale şi comerciale, 
cu înveţământul literalitura noastră econo
mică, şi va da o deosebită atenţiune şi le-
gnlaţiunii şi jurisdicţiunii de interes econo
mic; In fine va publica cursurile de bursă, 
sortările, anunţurile societăţilor noastre eco
nomice, eta. Astfei .Revista Economică" va 
fi chemată a suplini o lacună mare In viaţa 
noastră economică, şi va avea së fie un că
lăuz şi sfetnic atât al instituţiunilor noastre 
economice, cât şi preste tot al cercurilor 
ce se ocupa cu diferitele ramuri ale econo 
miei. .Revista Economică * s'a pus pe basa 
pricipului cu totul nou In literatura noastră 
publicistică, că vaţremnuera toate articolele 
ce le va publica ,şi astfel va putea conta 
la concursul unui cerc întins de puteri com
petente. Preţul de prenumerare s'a stabilit 
In suma de fl 5. pe an. Numërul de piobă 
va apare cu finea anului curent. 

* 
Lege împotriva cântecelor obscene. Mi

nistrul de justiţie din Elveţia a presentat 
Camerei uu proiect de lege, In înţelesul că
ruia aceia care cânta cântece obscene în 
auzul copiilor de sub 16 ani se pedepsesc 
cu 100-1000 fl. O astfel de lege ar fi po 
trivită şi pentru Ungaria, unde artiştii de 
contrabandă Maghiari şi Ovrei nu se sfiesc 
a cânta cele mai obscene cântece şi Iacă 
în locurile publice. 

* 
Se plâng Ovreii. Membrii consistorului 

centra 1 ovreeso din Algir s'au plâns la mi
nistrul francez, că nu se mai simt în sigu
ranţa şi au cerut să-'i ia sub ocrotire căci 
poporul Ii alungă cu cânii din sate. Agita
ţiunile dreyfussiste se vede, că deschid şi 
ochii Francezilor şi încep a-'i tracta pe Ji
dani aşa după cum merită. 

Urmările şovinismului. Muncitorul Korodi 
Jânos diu Budapesta atâta a batjocorit naţio
nalitatea germană a cunoscutului seu Kra
kauer, până ce aceasta pierzondu-şi răbda 
rea, a junghiat pe naţionalistul Ungur. Iată 
undv, s'a ajuns Iu urma necurmatelor aţi-
ţări săvârşite de foile ovreo maghiare. 

Mişcări în Macedonia. In urma deselor 
apeluri revoluţionare Albanezii din Macedo-
nid încep a se mişca şi după cum se te-
iegrafiază unei foi din Viena, e mare te
mere că la primăvară va isbucni revoluţie 
în întreaga Macedonia. 

• 
Statistica Europei. Întreagă Europa are 

366,425.790 locuitori, cari în timp de pace 
susţin 2,408,544 soldaţi, ear' In timp de 
гёзЬоіи 21.?04.267 soldaţi. Acest numër 
enorm de soldaţi consumă anual 5 miliarde 
şi 308 milioane de franci. Pe lângă aceasta 
apoi datoriile tuturor statelor din Europa 
se urcă la suma de 116 miliarde şi 600 
milioane franci, adecă 320 franci Ia un lo
cuitor. Mai multă datorie are Portugalia, 
unde pe fiecare locuitor vin 794 franci. 
In Austro-Ungaria^vin pe un locuitor [364 
franci din datoria statului. 

* 
Invenţie sensaţională. Vestitul electrician 

Tesla (sêrb din Ungaria), care trăeşte In 
New York şi a surprins lumea deja cu mai 
multe invenţiuni, acuma vine de uimeşte cu 
cea mai nouă, anume, ca ori-ce, putere elec
trică poate fi transportată la ori cât de mare 
distanţă fără nici un aparat de transmitere, 
ile mijlocire. „New-York Herald", decriind 
invenţia adăoagă, că Tesla a declarat repor
terului sëu, că el va lifera exposiţiei din 
Paris de la 1900 întreagă puterea electrică 
din cascadele Niagarei fără a Întrebuinţa 
slrmă ori vr'un alt electro-duct. 

* 
Unde a fost raiul? Acum doue septë

mâni a pornit din oraşul Aden lu Africa o 
expediţie a îuveţaţilor, avêud gând a 
căuta şi a găsi cumva locul, unde a stat 
odată grădina aceea, pe care Sfânta Scrip
tură o numeşte raiu. In fruntea expediţiei 
este cunoscutul căletor Setton Karr, Englez. 
Nainte de toate se duc în tara Somali, tot 
îu Africa, unde acuma locuesc oameni din 
cei mai sëlbatici de înapoiaţi, căci acolo 
s'au găsit deja mai multe lucruri remăşite, 
cari dovedesc, că In locurile acelea au trăit 
odată oameni Înaintaţi. Se crede că acolo 
a fost odată raiul. Când vom afla ceva des
pre resultatul cercetărilor, vom împărtăşi ce
titorilor. 

2) .Transilvania", organnl .Asociaţiunii 
p. lit. rom. etc. de pe anii 1868-1878, le
gată în 5 tomuri. 

3) .Convorbiri Literare*, de pe anii 
1878/9—1885/6 legate în 8 tomuri. 

Unde?*se spune la administraţia ziaru-
ui. 

Din Ictar ni-se scie că preoteasa Elena 
soţia neconsolabilului preot Romul Secoşan, 
a reposât după o căsetorie fericită de 28 
ani şi In etate abia de 48 de ani. Trei 
sunt fii, pe cari moartea i-a făcut fără 
mama. Lucian — acum de euren 1 hiro 
tonitul preot In T.-Cubiri ; apoi ficele 
Lucreţia şi Aurora. Stima şi condolenţă 
parochiendor şi pretinilor şi cunoscuţilor 
din loc şi giur s'a manifestat neîndoios 
la actul înmormôntârii întômplat la 22 No 
ешѵгіе a. c. 

Serviciul funebru a fost efectuit In 
biserica locală: Lucian Şepeţan din Chi-
seteu ; Nicolae Martinovici din Topleveţ şi 
Dimitrie Popovici din Budinţi; şi Inveţă
torii: Pava din Belinţi, Faur din Chişeteu 
şi Gherga din Topoloveţ. La fine: pă 
rintele L. Şepeţan a rostit o cuvântare 
bine meritată şi adune simţită prin care 
multe lacrimi s'au stors, dar' şi mângâiere 
au dat celor cu durere. Nu mai puţin au 
contribuit la ridicarea solemnităţii actului 
şi bravul cor vocal din Ictar şi mai bravu 
seu dirigent Amandia, Inveţător In Ictar, 

Rëpoeatei së-i fie ţerîna uşoară! N. 
* 

A apărut: , A fugiţi* Polca française pen 
tru piano de Sext Camil Negrea. 

Venitul curat e destinat pentru augmen 
tarea fundaţiunei .Leontina F. Negruţiu" 
a cărei menire este : provederea cu cărţi şi 
recuisite de şcoală a elevelor române mai 
sërace şi mai vrednice prin purtare şi pro
gres, cari fretuintează şcoala de fetiţe ro
mână din Blaş. Preţul unui exemplar : 
25 cr .=50 bani. 

Se poate procura trămiţend înainte pre
ţul plus 5 cr. == 10 bani pentru porto, de Ia : 
Tipografia 8eminariului gr. cat. Blaş, (Ba
lázsfalva.) 

* 
Se află de venzare următoarele colecţiuni 

de ziare şi scrieri-periodice : 
1) .Tribuna' de pe anii 1884—1895, le

gată în 12 tomuri, 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Păziţi-ѵё sănetatea! Tuturor celor-ce su-
er de boale de piept, de boală de apă, de 

mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copil, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. lulius Sehopper în 
Oraviţa (KraBsó-Szörény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă ! 

Loc deschis. 
Daruri pentru „Reuniunea sodalilor români 

din 8ibiiu'\ 
Mulţumită publică. 

Stimabila d-nă Sofia Cosmutza n. Bech
nitz, la dorinţa expresă a mult regretatului 
Ioan Bechnitz, ni-a Îmbogăţit biblioteca cu 
peste 70 opuri aproape toate frumos com
pactate şi In valoare de mai multe zeci de 
florini, Intre cari .Familia* pe anii 1865 
1871 ; „Vatra* 23 numeri ; .Almanachul li
terar şi ilustrat" pro 1886 şi 1887; .Cu
vinte sufleteşti* de Carmen Sylva; .Despre 
cultura şi literatura română In secolul al 
19 lea" de I. Bianu, I. Ghica: .Scrisori că
tră V. Alexandri* şi .Amintiri din pribegia 
după 1848*, noue scrisori cătră acelaşi ; 
.Balade şi Idile* de C. Coşbuc; „Archie-
piscopul şi Metropolitul Andreiu bar. de Şa
guna" de N Popea, „Unz те Zeit", „Deut
sche Revue der Gegenwart" pro 1865 1866; 
„Rumänische Skizen" de M. Kremnitz etc., 
apoi icoana „Biserica episcopală de la 
Curtea de Argeş" cum şi portretul lui A. 
Mureşanu în cadre. Amintim, că biblioteca 
stă la disposiţia membrilor, cari solvesc 
taxa de 2 cr. pe soptămână pentru folosi
rea câte unei cărţi. 

EJprimăm sincerile mulţumite tuturor a-
celor, ce în mod atât de eclatant îşi arată 
dragostea pentru deşteptarea şi înaintarea 
clasei noastre mijlocii. 

Din şedinţa comitetului „Reuniunei soda
lilor români din Sibiiu" ţinută la 2 Nov. n. 
1898. 

Vid. Tordăşianu, G. Poponea. 
presid. notar 

LA 

ABONAMENT LUNAR 
pe luna Decemvrie 1898 

cu preţurile din capul foii invită 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

ULTIME ŞTIRI 

In ultimul 
Prigoniri. 

al numër al seu, de la 10 e., 
„Nârodnie Noviny" anunţă plecarea redac
torului seu şef Ambroz Pietor la temniţa 
din Vaţ, unde are să 'şi facă osândă de 8 
luni, începând de azi, 12 e., laolaltă cu co
laboratorul seu poetul slovac Jiak, care stă 
acolo din Maiu şi are să petrecă încă 5 
luni. 

Organul Slovacilor, avênd a plăti până 
la 10.000 fiorini în cele 7 procese de presă, 
ce le avii în aceşti bin urmă doi ani, pre
vesteşte că va trebui să apară numai 3 nu
meri pe sëptëmâna, în loc de 6 ; anume cum 
era până la anul 1896. 

Editor: Aurel Popovici-Barciana. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana. 
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Bibliografie* 

Gramatica romána pentru înveţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad, 1898. Editura autorului. 
Preţul: 60 cr. v. a. Se poate căpeta şi la 
administraţia „Tribuna Poporului". 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. Cuventări şi acte. Vol. I. 1866 — 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunec 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese''. — Nr. 6. N.Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor', 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice", 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A Sturdza. Bucureşti. 1888—1896 .Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative Ia Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumid V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI : Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1858 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
; ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie până 
a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 

; 1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

j Volumul VW: Acte şi documente din anul 
11858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
' pe tronul Principatelor-Unile in anul 1859. 

І 
I Bibliografie. Gramatica română pentru 
! şcoalele primare, de profesorul Ioan Petran 
\ Partea I. Proposiţiunea simplă curată. Car
tea a apărut în editura autoailui îu Arad. 

; Preţul unui exemplar 15 cr. v. a. 

Albina revistă enciclopedică populară, a 
apărut Nr. 9 cu următorul bogat ; umăr : 
Dr. N. Manolescu, Pielea omului. — Dem. 
Mânricel, Români, împrăţişaţi meseriile şi 
comerciul. — N. Bibiri, Ajutorarea copiilor 
săracii — V, S. Moga, Lipsa ploilor şi iri-
paţiunile. — V. G. Pop, O noapte de be
ţie. I. Tb. Popovici, Scrisori dela un săteanl 
Ma examen. — Radu, Aerul. — Parochul 
P. Cunescu, O serbare. — La ce poate 
servi pânza de paţangen. — R., Rinoceru 
Cum se păzesc caii de răceală. — Mulţu 
miri.— Rëspunsuri la întrebările din Nr. 4. 
Intemplările săpămânei — Informaţiuni — 
O dramă în fundul mării. — Mersul tre
nurilor. — Poşta redacţiei. — Preţul ce
realelor. 

împrumuturi 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietarii 

de case în Arad centru, eă prin mijlocirea mea pot obţine pânâ la cele» 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuiu foa;te tavorabile 

eftine amortisaţionale cu amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu eomput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc àatoï'ù чъ<2ъ, 
Щ de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de Intabulare. 
4 ţ Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
&é 1 -am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de îtiipra-
Jtí muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie-
21 tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre-

seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 
JJ împrumuturile sunt pe carnete de 4%> 47* ş»i 57« 
2] pe lângă amortisare corespunzötoare din capital 
^ Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 12—5G 

Яі Szűcs F. Vilmos 
*%{ ARAD, Fő-ut Nr. 5, vis av is cu moara Széchenyi. 

comande so efectuesc prompt. 

Tipografia „Tribun* Poporului A o r e í - Р о р о v i o i - B a r c i a n u în Arad. 


